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第 13期

2版

圆4.员旋转

第 1课时

员.C
2.旋转至少 60毅可以完全重合援
3.（1）点 B；（2）90毅；（3）相等.
4.B
5援A
6.略

第 2课时

员.D 2.D
3援解院图略 援连接 DD忆，CC忆交于点

O，点 O即为对称中心.

4.D
5.7
6.悦
7.解院如图所示.

渊第 7题图冤
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3版

一尧选择题

员~4援CCCD
5~8.ACCC
二尧填空题

9.60毅
10.3
11. 2姨
12.3 2姨

13.2 3姨
14.员垣 3姨
15. 圆姨 或 圆或 圆 圆姨
三尧解答题

16.解院如图，吟MNC为所作援

MB

A

渊第 员6题图冤
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17.解院（1）证明：疫 将吟BOC 绕点

B逆时针旋转 60毅得到吟BDA，

亦OB=BD，蚁OBD=60毅.
亦吟BOD是等边三角形.
（2）设蚁ADB=蚁BOC=琢.

亦蚁ADO=琢-60毅，蚁AOD=360毅-琢-
100毅-60毅=200毅-琢.

疫AD=AO，

亦蚁AOD=蚁ADO，

即 200毅-琢=琢-60毅.
解得 琢=130毅.
亦蚁BOC=130毅援
18.解院（员）由旋转可知，悦粤越悦阅援

疫蚁粤悦月越怨园毅，蚁月越猿园毅，
亦蚁粤越远园毅援
亦吟粤悦阅为等边三角形援
亦蚁粤悦阅越远园毅，即 灶越远园援
（圆）四边形 粤悦云阅是菱形援
理由：疫蚁阅悦耘越蚁粤悦月越怨园毅，云是

阅耘的中点，

亦悦云越 12 阅耘越阅云援

疫蚁耘阅悦越蚁粤越远园毅，
亦吟云悦阅为等边三角形援

亦悦云越阅云越悦阅援

疫吟粤悦阅为等边三角形，

亦粤悦越粤阅越悦阅援

亦粤悦越粤阅越阅云越悦云援

亦四边形 粤悦云阅是菱形援
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圆4援2圆的基本性质渊1冤

第 1课时

1.C
2.解院根据题意作图如下：
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渊第 2题图冤

3.C
4.A
5.解院疫蚁悦越怨园毅，粤月越缘，月悦越源，
亦粤悦越猿，月粤越缘，阅粤越圆援缘.
（员）疫粤悦越则越猿，亦点 悦在已粤 上.

（圆）疫月粤越缘跃猿，亦月粤跃则.

亦点 月在已粤 外.

（猿）疫阅粤越圆援缘约猿，亦阅粤约则.

亦点 阅在已粤 内援

第2课时

1.C

（2）疫AC是已O的直径，

亦蚁B=90毅，AC=10.
疫蚁A=45毅，
亦蚁ACB=45毅.
疫BC椅DE，亦蚁E=45毅.
而蚁ODE=90毅，
亦吟ODE为等腰直角三角形.

根据勾股定理，得 OE=5 2姨 .
亦CE=OE-OC=5 2姨 -5援
7.25毅

第 2课时

1.A
2.A
3.S1+S3=S2+S4

24.5三角形的内切圆

1.B
2.C
3.C

猿版

一尧选择题

员~源援ABDD
缘~8援CBBA
二尧填空题

9.2
10.6
11.1
12.相切
员3援24+6 5姨
员4援（8-2 2姨 ）

员5援 32 或 65
三尧解答题

员6援解院（1）疫OC=OA =1，CO彝AB，

蚁D=30毅，

亦CD=2.亦OD= 22-12姨 越 3姨 .
亦AD=OD-OA= 3姨 -1.
（2）证明：疫DC与已O相切，

亦OC彝CD，即蚁ACD+蚁OCA=90毅.
疫OA=OC，

亦蚁OCA=蚁OAC.

疫蚁ACD=蚁ACE，

亦蚁OAC+蚁ACE=90毅.
亦蚁AEC=90毅，即 CE彝AB援

员7.解院（1）直线 BE与已O相切.

理由：连接 OD.

疫CD与已O相切于点 D，

亦蚁ODE=90毅.
疫AD椅OE，

亦蚁ADO=蚁DOE，蚁DAO=蚁EOB.

疫OD=OA，亦蚁ADO=蚁DAO.

亦蚁DOE=蚁EOB.

又 OD=OB，OE=OE，

亦吟DOE≌吟BOE.
亦蚁OBE=蚁ODE=90毅.
疫OB是已O的半径，

亦直线 BE与已O相切.
（2）设已O的半径为 r.

在 Rt吟ODC中，根据勾股定理，得

OD2+DC2=OC2.
亦r2+42=（r+2）2.
解得 r=3.
亦AB=2r=6.
亦BC=AC+AB=2+6=8.
由（1），得吟DOE≌吟BOE.

亦DE=BE.

在 Rt吟BCE中，根据勾股定理，得

BC2+BE2=CE2.

亦82+BE2=（4+DE）2，

即 64+DE2=（4+DE）2.
解得 DE=6.
亦DE的长为 6援
员8援解院（1）证明：过点 A 作直径AF，

连接 DF.

疫AF是已O的直径，

亦蚁ADF=90毅.
亦蚁AFD+蚁FAD=90毅.
疫蚁ABD=蚁AFD，蚁ABD=蚁DAE，

亦蚁AFD=蚁DAE.

亦蚁DAE+蚁DAF=90毅，
即蚁OAE=90毅.
亦OA彝AE.

疫点 A 是半径 OA 的外端，

亦直线 l与已O相切.
（2）过点 A 作 AG彝BD，垂足为 G.

亦蚁AGB=蚁AGD=90毅.
疫蚁ABD=30毅，
亦蚁AFD=30毅.
亦AF=2AD=2 7姨 =BC.

疫蚁ABD=30毅，AB=4，
亦AG= 1圆 AB=2，BG=2 3姨 .

亦DG 越 AD2-AG2姨 = （ 7姨 ）2-22姨 越
3姨 .

亦BD=BG+DG=3 3姨 .
疫BC是直径，

亦蚁BDC=90毅.
亦CD越 BC2-BD2姨
= （2 7姨 ）2-（3 3姨 ）2姨
越1援
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2.A
3.C

4.6 10姨
5.解院如图，过点 O 作 OF彝DC 于

点 F，交 AB 于点 E，连接 OA，OD，则

DF=CF=3.
疫AB椅DC，亦OE彝AB.

亦AE=BE=4.
设 OE=x，则 OF=x+1.
由图可得，x2+42=（x+1）2+32.
解得 x=3.
亦OA= 32+42姨 =5.
亦已O的半径为 5.

C
O

A
D

B
渊第 5题图冤

E
F

第 3课时

员援月
圆援B
3.3
4援 3姨 -1
5.证明院疫AB=CD，

亦AB蓻 =悦阅蓻 .

亦粤C蓻 +BC蓻=粤C蓻 +A阅蓻，
即AD蓻 =BC蓻 .

亦AD=BC.

6.证明院连接 OE.
疫OA=OE，

亦蚁A=蚁OEA.

亦AE椅CD，

亦蚁BOD=蚁A，蚁DOE=蚁OEA.

亦蚁BOD=蚁DOE.
亦BD=DE援

3版

一尧选择题

1~4.BADB
5~8.DBAC
二尧填空题

9.d>5
10.120毅
员1援源园
员2援12
员3援16
14.6 3姨 a

15. 14姨
三尧解答题

16.解院连接 OD，设 OB=OD=R，则

OE=16-R.
疫直径 AB彝CD，CD=16，
亦蚁OED=90毅，DE= 12 CD=8.
在 Rt吟OED中，根据勾股定理，得

OD2=OE2+DE2，即 R2=（16-R）2+82.
解得 R=10.
亦已O的半径为 10援
17.解院（1）连接 OE.设已O 的半径

为 r.

疫EG彝AB，亦CE越CG越 12 EG越4.
疫AC越2，亦OC越r-2.
在 Rt吟CEO中，根据勾股定理，得

OE2越CE2+OC2.亦r2越42+（r-2）2.
解得 r越5.
亦已O的半径为 5.
（2）证明：连接 OF.

疫AC越BD，OA越OB，亦OC越OD.

又 OE=OF，

亦Rt吟COE≌Rt吟DOF（HL）.

亦蚁AOE越蚁BOF.亦AE蓻 =BF蓻 .
18.解院（1）如图，连接 OB援

疫OC彝AB，亦D为 AB的中点，

疫AB越16，亦BD越 12 AB越8.
设 OB越OC越rm.
疫CD越4，则 OD越（r-4）m援
在 Rt吟BOD中，根据勾股定理，得

r2越（r-4）2+82.
解得 r越10援
答：此圆弧形拱桥的半径为 10m援

BA

C

（第 18题图）
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O

（2）此货船不能顺利通过这座拱桥.
理由如下：

如图，连接 ON.

疫CD越4，DE=3，亦CE越4-3越1.
亦OE越OC-CE越10-1越9.
在 Rt吟OEN中，根据勾股定理，得

EN越 ON2-OE2姨 = 102-92姨 = 19姨 .
亦MN越2EN越2 19姨 援
疫2 19姨 m<12m，
亦此货船不能顺利通过这座拱桥援
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圆4援2圆的基本性质渊2冤

第 4课时

员援D
2.粤
3.解院在弧上任取三点 粤，月，悦，连接

粤B，月悦，分别作 粤B，月悦的垂直平分线，

它们交于点 韵，韵粤 长就是所求的半径援

（第 3题图）

A B

C

O

4援D
5.D
6.C
7.证明院假设蚁粤，蚁月，蚁悦都大于

远园毅，则有蚁粤垣蚁月垣蚁悦跃员愿园毅.
这与三角形的内角和等于 员愿园毅相

矛盾，因此假设不成立，即蚁粤，蚁月，

蚁悦中至少有一个角不大于 远园毅援
圆4援3圆周角

第 1课时

员.B
2.C
3. 12
4.解院连接 OD.

疫AB是已O的直径，弦 CD彝AB于

点 E，亦CD=2ED=2CE.

疫CD=2OE，亦DE=OE.

疫CD彝AB，亦蚁DOE=蚁ODE=45毅.
亦蚁BCD= 12 蚁DOE=22.5毅援

第 2课时

1.40毅
2.110毅
3.C
4.A
5援30毅

3版

一尧选择题

1~4.BADD
5~8.CBCD
二尧填空题

9.62
10.50毅
11.5
12.124毅
13.60毅
14.2 3姨
15. 14姨4
三尧解答题

16.证明院假设吟ABC 的三个外角

中至少有两个直角，

则吟ABC的三个内角中至少有两

个直角，不妨设蚁B=蚁C=90毅.
所以蚁A+蚁B+蚁C跃180毅.
这与三角形内角和等于 180毅相矛盾.
所以任意三角形的三个外角中至

多有一个直角援
17.解院（1）连接 OB，则 OA=OB.
亦∠OBA=蚁OAB=琢=35毅援
亦∠AOB=180毅-2琢=110毅援
亦茁=蚁C= 12 蚁AOB=55毅援
（2）琢与 茁之间的关系是 琢+茁=90毅援
证明：连接 OB，则 OA=OB援
亦∠OBA=蚁OAB=琢援
亦∠AOB=180毅-2琢援
亦茁=∠C= 12 ∠AOB= 12（180毅-2琢）=

90毅-琢，即 琢+茁=90毅援

18.解院（1）连接 OC援

疫OD椅BC，亦蚁AOD越蚁B越50毅.
疫蚁AOC越2蚁B越100毅，
亦蚁AOD越蚁COD越50毅.
亦蚁CAD越 12 蚁COD越25毅.
（2）疫AB是已O的直径，AB=10，
亦蚁ACB越90毅，OA越OB越OD越5.
亦BC= AB2-AC2姨 = 102-82姨 =6援
疫蚁AOD越蚁COD，OA越OC，

亦AE越EC越 12 AC越4援

亦OE= OA 2-AE2姨 = 52-42姨 =3援
亦DE越OD-OE越2援

第 16期

2版

24.4直线与圆的位置关系

第 1课时

1.C
2.C
3.D
4援C
5援B
6援解院（1）证明：如图，连接 OD.

D

·
韵

B

A C E

渊第 6题图冤

疫点 D是月悦蓻的中点，
亦OD彝BC.

疫DE椅BC，亦OD彝DE.

亦直线 DE与已O相切.
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